Ertheté matematika tankényv, 12.0, 13. oldal:

Andrds, Béla és Csaba jdték kozben betdrt egy ablakot.
Keresték a tettest, és ezért mindegyikiket megkérdezték,
hogy kinek a lelkén szarad az ablak betorése. A kovetkezd
{1)-13) valaszokat kaptak:

1) Andrds: Béla volt.

(2) Béla: Csaba torte be az ablakot. }

{3) Csaba: Nem én tortem be az ablakot.

Ki volt a tettes, ha tudjuk, hogy az artatlanok igazat mon- |
danak? (A biinds igazat is mondhat, de hazudhat is.}

Megoldasok

Ebben az egyszerl példiban attekintjik azokat a megol-
disi madszereket, amelyeket a hasonld feladatokban alkal-
mazhatunk. A megolddsok leirasa eldtt taldn érdemes beve-
zetni a kovetkezd, az allitisokat egyszeriibben rogzitd for-
miuelakat:

MA:B=h;

(2)B:C=b;

3CC+ b

Ezek jelentése szemléletes. Példaul (1)  forditisa™: ,Andrds azt mondja, hogy Béla biings.”

Hasonld roviditéseket alkalmazhatunk az dllitisok tartalmdara vonatkozdan. Peldaul (1) = § vagy
(2} = h jelentése: az (1) allitds igaz, a (2} pedig hamis.

5 végil a személyek allitisinak valadisagat is jeldlhetjik ugyanigy (feltéve, hogy nem okoz félreér-
tést): Peéldaul A =i vagy B = h jelentése: Andrds igazat mondott, Béla hazudott.

Elsi megoldas (hipotézis feldllitisa, esetszétvilasztds)

Ebben a . frontdlis” megolddsban két esetet killonboztetiink meg példaul A Allitasatal figgden.

1. eset: Tegyuk fel, hogy A igazat mond, azaz szerinte B a blings. Ekkor a (2} allitassal B hazudik (ez
nem mond ellent a feltevéstinknek), &s a (3) dllitds is (C drtatlansdga) megerdsiti a feltevest. Tehdt egy
lehetséges megoldas, hogy B torte be az ablakot.

A tomorebb jeldléssel példaul a kovetkezdt irhatjuk:

HaA=i = (li=i = B=b= C+b = C=i = (3)=i

2. eset: Meg kell meég vizsgalni azt a lehetSséget, ha A hazudik, azaz & a blings. Ekkor dllitasa szerint
B dntatlan lez igaz allitas), ezért (2} igaz. It ellentmondast kaptunk: B szerint C a blinos, de két biinds
nem lehet.

Vagyis ez az eset nem lehetséges.

Masodik megoldas (fogikai kapcsolatok elemzése)
Bonyolultabb feladatokat érdemes azzal kezdeni, hogy az llitisok kozon logikal osszefugpéseket
keresiink. Ezek megtaldlasa leszikiti a lehetdségek szdmat. Kereshetink ellentmondd vagy egymidst
MNeéhany kiindulasi lehetGség, ahonnan a megoldas mar konnyen befejezhetd:
— (1) &5 (2) ellentmondo allitasok, nem teljesiilhetnek egyszermre. Legalabb egyikik hamis — ezért (3)
biztosan igaz. (Tehat rogton adadik, hogy C drtatlan.)
— (2) 85 (3} egymast kizard dllitisok, pontosan egyikik igaz. Ebbél ismeét az kovetkezik, hogy a har-
madik dllitas, (1), csak igaz lehet. (Tehat £ a blnos.)
— (1)-nek (3] kovetkezmenye: ha (1) igaz, akkor (3) is. (58t azt is megjegyezhetjik, hogy ha (3) nem
igaz, akkor (1) sem igaz.)
Itt tulajdonképpen harom megoldasi lehetdseget mutattunk, ezek igazi haszna (az esetsziikités) a
nehezebb feladatoknal mutatkozik meg.

Harmadik megoldas (Gsszes esel megvizsgdlisa az igazmondok . eloszldsa™ alapjan)

Négy lehetdség adodik az igazmondok szdmara: vagy valamelyik fid hazudik (3 eset), vagy mind-
epyik igazat mond. Ezeket az eseteket rendszeresen végigprobdlva kapjuk az egyetlen megoldast. (Per-
sze a probalkozasok szama jelentdsen csokkenthetd, ha figyelembe vessziik példaul a masodik megol-
das megszoritasait.)



Negyedik megoldas (Gsszes eset vizsgdlata a biings személye alapjan)
Harom eset lehet, attdl figgden, hogy ki a blnos. Ezeket rendszeresen megvizsgdlva kapjuk a meg-
oldast.

Me becsiljik le az Gsszes esel végigprobaldsan alapuld utolso két madszen. Egyrészt ez az eljaras mindig alkal-
mazhatd; masrészt a bonyoluliabb feladatokat gyakran csak igy lehet befejezni; harmadrészt pedig ez a megoldasi
madszer kdnnyen algoritmizalhatd és szamitdgépre vihetd.

Otadik megoldas (specidlis midszerek)

MNéha a feladat sajdtossdgai alapjan is szikitd észrevételeket tehetink. Ebben a feladatban ilyen
peldaul az (1) A: B = b illitas. Mivel csak egy biinds van (a feladat specialitasa), igy ez vagy B, akire az
dllitas vonatkozik; vagy A, aki az dllitast teszi. Mindkeét esetben kideril C drtatlansdga.

Vagy ilyen allitis lehetne példiul C: A # b. Az dllitas nem lehet hamis (A & C is biinds lenne), tehat
az allitas igaz: A artatlan, igy igazat mond stb.



